



सेवा भारती, मालवा

मासिक समाचार पत्र - दिसम्बर 2020



चले निरंतर साधना

सेवा भारती द्वारा समाज के उत्थान हेतु जो नियमित सेवा कार्य संचालित किये जाते हैं उन्हें कोरोना महामारी के दौरान हुए लॉक डाउन के कारण अल्पावधि के लिए बन्द करना पड़ा था। किंतु अब जैसे जैसे स्थिति सामान्य होती जा रही है, प्रशासन द्वारा दिए जा रहे निर्देशों का अनुसरण करते हुए सेवा केन्द्र पुनः संचालित किए जाने लगे हैं।



कोरोना महामारी से समाज में उत्पन्न आर्थिक समस्याओं को ध्यान में रखते हुए सेवा भारती की प्राथमिकता स्वावलंबन के कार्यों की ओर अधिक है। जिसके अंतर्गत विभिन्न रोजगारोन्मुखी प्रशिक्षण दिया जा रहा है एवं स्वयं सहायता समूहों का निर्माण कर उनके माध्यम से हस्त निर्मित वस्तुओं का निर्माण, जिसमें मिट्टी के गणेश जी की प्रतिमा, राखी, स्वदेशी विद्युत झालर आदि का निर्माण प्रमुख रूप से सम्मिलित है। वर्तमान में 100 से अधिक स्वयं सहायता समूह मालवा प्रान्त में सक्रिय हैं।

शिक्षा केंद्र - शुभारम्भ - देवास

प्राकृतिक चिकित्सा केंद्र शुभारम्भ - खरगोन

विद्यार्थियों को कोचिंग केंद्र पर दे रहे निःशुल्क शिक्षा



पहले दिन से बच्चे कोचिंग में पढ़ने के लिए पहुंचे।

सेवा भारती ने शुरू की कोचिंग क्लास

भारकर संवाददाता | देवास

लॉकडाउन के बाद से लोगों की आर्थिक स्थिति खराब होने के साथ ही इस समय बच्चे स्कूल भी नहीं जा पा रहे, जिससे पढ़ाई प्रभावित हो रही है। इनकी शिक्षा को ध्यान में रखते हुए सेवा भारती देवास के द्वारा शहर के भवानी सागर स्थित गवली मोहल्ले में रविवार से निःशुल्क दिशा कोचिंग क्लास की शुरुआत की है। पहले दिन क्लास में आसपास क्षेत्र के कक्षा 6-टी से 8वीं तक के करीब 30 बच्चे शामिल हुए। कोचिंग क्लास में पढ़ाने वाले शिक्षकों का इंतजाम भी सेवा भारती की तरफ से किया जा रहा है।

सेवा भारती स्वावलंब प्रमुख सुरेश यादव व पूर्व फाउंडर राजेश

यादव ने बताया, शहर में इससे पहले निःशुल्क कोचिंग क्लास की शुरुआत शंकरगढ़ क्षेत्र में की है, जहाँ पर गरीब बच्चों की अच्छी शिक्षा दी जा रही है। स्कूल बंद होने से बच्चों का रुझान पढ़ाई से अलग होकर खेलने की तरफ बढ़ गया, वहीं कुछ बच्चे डिप्रेशन में भी गढ़ने लगे हैं। इसलिए भी निःशुल्क कोचिंग की शुरुआत की गई है। बड़ी कोचिंग में बच्चे पढ़ने नहीं जा सकते। रविवार को कोचिंग क्लास शुभारंभ कार्यक्रम में अतिथि दिनेश तेजर आरएसए विभाग प्रचारक, प्रेम सागर राठोड़ सेवा भारती के विभाग संगठन मंत्री, गवली यादव एवं सर्व समाज उत्थान समिति अध्यक्ष पूनमचंद यादव, सचिव नंदकिशोर यादव आदि मौजूद थे। कोचिंग क्लास में भवानी सागर, गवली मोहल्ला, देवाबाग तक के बच्चे पढ़ने के लिए आएंगे।

विद्यालय प्रारंभ नहीं होने से बच्चों की पढ़ाई की हानि हो रही थी, इसी को ध्यान में रखते हुए देवास जिले में निःशुल्क शिक्षा केंद्र प्रारंभ किया गया।

दिनांक 30/12/2020 को खरगोन जिले में योग एवं प्राकृतिक चिकित्सा केंद्र का शुभारम्भ किया गया। जिसमें प्रान्त सेवा प्रमुख श्री योगेश जी भाईसाहब ने मनुष्य जीवन में योग एवं प्राकृतिक चिकित्सा के महत्त्व के बारे बताया।



सिलाई केंद्र शुभारम्भ, इन्दौर



स्टेट बैंक ऑफ इंडिया की सहायता से निरंजनुर (इंदौर) में 21 दिसम्बर से सिलाई केन्द्र का शुभारंभ हुआ।



वनवासी सशक्तिकरण केंद्र विशेष



सुदूर वनवासी क्षेत्र में रह रहे हमारे बंधु आज भी अपनी मूलभूत आवश्यकताओं के विकास के लिए प्रतीक्षारत हैं, ऐसे क्षेत्रों में शिक्षा, स्वास्थ्य, आर्थिक विकास और सांस्कृतिक धरोहर को बनाये रखने के लिए विगत कई वर्षों से सेवा भारती द्वारा निरंतर प्रयास किए जा रहे हैं। इन कार्यों को गति प्रदान करने के उद्देश्य से सेवा भारती द्वारा झाबुआ जिले में वनवासी सशक्तिकरण केन्द्र संचालित किया जा रहा है – जिसका लक्ष्य इन क्षेत्रों का उत्थान कर यहां के लोगों को समाज की मुख्यधारा से जोड़कर एक सशक्त राष्ट्र का निर्माण करना है।



वनवासी सशक्तिकरण केंद्र बड़ा घोसलिया के माध्यम से जहाँ एक ओर युवा निपुण एवं महिलाएं आत्मनिर्भर हो रही हैं वहीं दूसरी ओर बालकों हेतु छात्रावास के रूप में उचित शिक्षा का वातावरण देकर उन्हें समाज की अग्र पंक्ति में खड़ा करने का प्रयास किया जा रहा है। अंचल के युवा काम के लिए पलायन ना करें इसके लिए उनके हाथों को विभिन्न रोजगारोन्मुखी प्रशिक्षण शिविरों द्वारा कौशल देने का कार्य किया जा रहा है। बड़े स्तर पर वृक्षारोपण व जैविक खेती हेतु लोगों में जागरूकता लायी जा रही है।

दिसम्बर माह की वचनित गतिविधि

झाबुआ जिले के दूरस्थ फलियों हेतु चालित चिकिसालय प्रारंभ किया गया। जिसके माध्यम से प्रतिदिन 30-35 रोगियों का उपचार किया जा रहा है। श्री गुरुजी सेवा न्यास द्वारा रोगियों को निशुल्क दवा वितरित की जा रही है।

दिसंबर माह में मेघनगर संकुल के आस पास के गांवों की महिलाओं को परत वाली जैविक खाद बनाने का प्रशिक्षण दिया गया।

मेघनगर केंद्र पर 7 दिवसीय मोबाइल रिपेरिंग प्रशिक्षण संपन्न हुआ। जिसके पश्चात 8 युवाओं ने स्वावलंबी बनने की दिशा में स्थानीय बाजार में कार्य आरंभ कर दिया है।



सेवा भारती, मालवा

मासिक समाचार पत्र - नवम्बर 2020



दिव्यांग दिवस - केशव सेवा धाम, खंडवा



3 दिसम्बर, विश्व दिव्यांग दिवस के अवसर पर दिव्यांग बंधुओं को उनके अधिकारों के प्रति जागरूक करने व दिव्यांगों के प्रति लोगों के व्यवहार में बदलाव लाने के उद्देश्य से संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस अवसर पर केशव धाम के दिव्यांग छात्र श्री दीपक सोलंकी का मेडिकल कॉलेज में एम बी बी एस की चिकित्सा शिक्षा हेतु चयनित होने पर सम्मान भी किया गया।

स्वयंसहायता समूह कार्यशाला



स्वयं सहायता समूह जन सामान्य के आर्थिक सशक्तिकरण का एक प्रमुख माध्यम है जो कि स्व प्रेरणा से अपने आर्थिक लाभ के लिए बनाया जाता है। इन समूहों के क्रियान्वयन के लिए उचित नीतियां बनाने व समूह के सदस्यों के भीतर आपसी सहयोग एवं तालमेल बढ़ाने के लिए उज्जैन व इंदौर के बट्टीनाथ जिले में स्वयं सहायता समूह की कार्यशाला सम्पन्न हुई जिसमें लगभग 63 बहनों ने सहभागिता की।

प्राकृतिक चिकित्सा स्वास्थ्य शिविर, - आगर

हमारे पूर्वज एवं ऋषी मुनियों द्वारा आज से सैंकड़ों वर्ष पूर्व प्राकृतिक चिकित्सा पद्धति विकसित की गयी थी जिससे शरीर में रोग को प्राकृतिक तत्वों द्वारा उपचार किया जा सकता है। इसके महत्व एवं आवश्यकता को ध्यान में रखते हुए सेवा भारती द्वारा आगर में संचालित स्वास्थ्य मंदिर में 10 दिवसीय स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया जिसमें ३८ साधको ने भाग लिया। उसी क्रम में दिनांक 21 जनवरी 2021 से दिनांक 30 जनवरी 2021 तक पुनः प्राकृतिक चिकित्सा एवं योग केंद्र शिविर आयोजित किया जा रहा है।

शिविर में विशेष रूप से कब्ज, मोटापा, ब्लड प्रेशर, शुगर, गैस, एसिडिटी, स्लिप डिस्क, थायराइड, घुटना दर्द, कमर दर्द, अनेक असाध्य रोग के निदान हेतु विशेष इम्यूनिटी बूस्टर शिविर का आयोजन किया जा रहा है जिसमें शुल्क मात्र ₹5000 रहेगा ₹500 देकर आप बुकिंग करा सकते हैं।

सामग्री-- स्वयं की बेडशीट व ओढ़ने की चादर तथा दैनिक उपयोगी सामान साथ लेकर आएँ।

बुकिंग -8989074647 , 9617755639



सेवा भारती, मालवा

मासिक समाचार पत्र –नवम्बर 2020



स्वास्थ्य शिविर – उज्जैन

उज्जैन के राजेन्द्र नगर की एकता नगर बस्ती में भारत विकास परिषद के माध्यम से स्वास्थ्य शिविर का आयोजन किया गया। शिविर में 14 चिकित्सकों ने अपनी सेवाएं प्रदान की। 234 रोगियों के इलाज के साथ साथ 14 लोगों का निःशुल्क मोतियाबिंद का ऑपरेशन भी किया गया।



संत दर्शन – मातृछाया, इंदौर



निमाड़ सौरभ पूजनीया रमणीक कुंवर जी महाराज "दम्मू" आठ थाणा का पदार्पण मातृछाया सेवा भारती, इंदौर मे प्राप्त हुआ, पूजनीया महाराज जी ने मातृछाया के सभी शिशुओं को अपना वात्सल्यमयी आशीष प्रदान किया, मांगलिक वाचन कर, सभी बाल-गोपालों को दुलार भी किया एवं सेवा भारती के सेवा कार्यों की उदारमन से प्रशंसा की।

प्रकल्प अवलोकन

प्रकल्प अवलोकन सेवा भारती की कार्य शैली का एक महत्वपूर्ण भाग है। प्रकल्पों की गतिविधियों की समीक्षा कर, उससे समाज में आये परिवर्तन को गहराई से जानने व उसके उद्देश्यों की पूर्ति का विश्लेषण किया जाता है। इंदौर के शिक्षा केन्द्रों का 10 कार्यकर्ताओं की टोली द्वारा अवलोकन किया गया।

गिलोय – अमृता – नर्सरी



गिलोय / अमृता – पौधशाला ! अमृता अर्थात ' अमरता की जड़ ', गिलोय में बहुत अधिक मात्रा में एंटीऑक्सीडेंट एवं एंटीइंफ्लेमेटरी और कैसर रोधी गुण होते हैं। इसके गुणों के कारण सेवाधाम पौधशाला में गिलोयवटी के पौधे तैयार किए जा रहे हैं जिनका वितरण ग्रामवासियों में निःशुल्क किया जाएगा।